

УТВЕРЖДАЮ:
вр.и.о. директора Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Институт
истории Сибирского отделения
Российской академии наук



2019 г.

к.и.н. В. М. Рынков

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного учреждения науки
Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук

Диссертация «Подготовка пополнения для действующей армии периода Первой Мировой войны 1914–1918 гг. в запасных частях Омского военного округа», представленная на соискание степени кандидата исторических наук, выполнена в секторе истории второй половины XVI – начала XX в. Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской Академии наук (ИИ СО РАН).

Соискатель Никулин Даниил Олегович в 2015 г. окончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет (НГУ)» по направлению подготовки «История» по профилю «Археология Северной и Центральной Азии» (Диплом магистра № 105424 0036988). С 1 сентября 2015 г. по 31 мая 2018 г. обучался в аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской Академии наук (сектор истории второй половины XVI – начала XX в.) по направлению «Отечественная история».

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана 26 марта 2019 г. Федеральным государственным бюджетным учреждением науки Институт истории Сибирского отделения Российской Академии наук.

Научный руководитель:

Шиловский Михаил Викторович, доктор исторических наук, профессор, заведующий сектором истории второй половины XVI – начала XX вв. ИИ СО РАН, профессор кафедры истории, культуры и искусств Гуманитарного института НГУ, профессор кафедры отечественной истории Гуманитарного института НГУ.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Диссертационное исследование Даниила Олеговича Никулина посвящено значимой проблеме и выполнено с применением методов исторической науки. Выполненная работа вносит заметный вклад в изучение места и роли Сибири как тылового региона в годы Первой мировой войны, а также методики подготовки личного состава в русской армии в целом. Диссертация является законченной научно-квалификационной работой и соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. Диссертация Д.О. Никулина является результатом самостоятельной исследовательской работы. Автор самостоятельно занимался поиском, отбором и анализом источников по теме работы; самостоятельно выявлял и анализировал российскую и зарубежную литературу; самостоятельно вырабатывал методологию исследования, писал текст и дорабатывал его по итогам обсуждений с научным руководителем и с учетом замечаний, высказанных на заседаниях сектора.

Степень достоверности результатов проведенного исследования. Достоверность результатов обусловлена, прежде всего, достаточной широтой источниковой базы исследования. Источники, введенные в научный оборот Д. О. Никулиным, отражают полный цикл прохождения нижними чинами запасных батальонов Омского военного округа военной подготовки, начиная с их прибытия и заканчивая отправкой на фронт, а также их социальный и вероисповедальный состав, условия проживания и уровень дисциплины. Обобщения и выводы автора логично подкреплены материалом источников. Текст диссертации внутренне непротиворечив. Автор знаком с историографией изучаемой проблематики. Промежуточные результаты были успешно апробированы Д. О. Никулиным в докладах на трех международных (2016, 2017, 2018 г.) и пяти всероссийских (2016, 2017, 2018 г.) научных конференциях.

Новизна и практическая значимость результатов. Д.О. Никулин первым изучил процесс подготовки пополнения для действующей армии в годы Первой мировой войны на материале одного из военных округов страны. Введя в научный оборот новые источники, он проанализировал, систематизировал и обобщил содержащиеся в них данные. Автор доказал, что качество подготовки в значительной мере зависело от личных качеств офицеров, руководивших этой подготовкой. Он также доказал, что несмотря на постепенное ухудшение дисциплины бойцов, качество их подготовки росло до самого февраля 1917 г. Эти выводы важны для понимания состояния русской армии и русского общества в годы Первой мировой войны, что важно для дальнейшего научного изучения и для разработки учебных курсов по истории России, русской армии, Первой мировой войны 1914–1918 гг.

Ценность научных работ соискателя ученой степени. Научные публикации Д.О. Никулина дают представление об основных выводах автора по изучаемой проблематике, содержат подкрепляющие их факты, использование которых сопровождается ссылками на источники. Они

представляют несомненный интерес для специалистов по данной проблематике.

Соответствие п. 14 "Положения о присуждении ученых степеней".

Диссертация вполне соответствует требованиям п. 14. Текст от начала до конца написан автором самостоятельно. Все дословные заимствования из источников и литературы должным образом оформлены в виде цитат. В работе нет заимствования чужих идей. Выводы диссертации и система их доказательства разработаны автором самостоятельно, убедительно отстаивались в ходе обсуждений на заседаниях сектора.

Научная специальность, которой соответствует диссертация.

Диссертация Даниила Олеговича Никулина «Подготовка пополнения для действующей армии периода Первой Мировой войны 1914–1918 гг. в запасных частях Омского военного округа» соответствует паспорту специальности 07.00.02. – Отечественная история, в частности, следующим областям исследования: п. 8. Военная история России, развитие ее Вооруженных сил на различных этапах развития, п. 16. История российских революций, п. 24. Россия в крупнейших международных конфликтах.

Полнота изложения материалов диссертации в опубликованных работах. Основные результаты исследования достаточно полно отражены в 16 публикациях общим объемом 9,6 п.л., включая 4 статьи в журналах, включенных в "Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук":

1. Никулин Д. О. Дисциплинарные и иные проступки личного состава 38-го Сибирского стрелкового запасного батальона (полка) в годы Первой мировой войны. // Гуманитарные науки в Сибири. 2017. Т. 24. №1. С. 108–112. (0,58 п.л.)

2. Никулин Д. О. Отправка маршевых рот в действующую армию из Омского военного округа в годы Первой мировой войны (1914 – 1917 гг.). // Вестник Томского государственного университета. 2017. № 423. С. 134–138. (0,58 п.л.)

3. Никулин Д. О. Подготовка унтер-офицеров и ефрейторов в сибирском тылу во время Первой мировой войны // Вестник Томского государственного университета. 2016. № 409. С. 118–121. (0,46 п.л.)

4. Никулин Д. О. Социальный состав нижних чинов 38-го Сибирского стрелкового запасного батальона в годы Первой мировой войны (1914–1917). // Известия Иркутского государственного университета. Серия: История. 2017. Т. 20. С. 43–50. (0,9 п.л.)

Диссертация Даниила Олеговича Никулина «Подготовка пополнения для действующей армии периода Первой Мировой войны 1914–1918 гг. в запасных частях Омского военного округа» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Заключение принято на заседании сектора истории второй половины XVI – начала XX века Федерального государственного бюджетного учреждения

науки Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук. На заседании присутствовало 8 человек. Результаты голосования: «за» – 8 чел., «против» – 0 чел., воздержалось – 0 чел. Протокол № 4 от 28 марта 2019 г.

Ученый секретарь сектора истории второй половины XVI – начала XX века ИИ СО РАН
к.и.н.

А. К. Кириллов.

